

中国参与澜湄及湄公河次区域合作 2021 年度 十大新闻（稿）

中国与湄公河五国山水相连，唇齿相依，是紧密的友好邻邦和天然的合作伙伴。2021 年，在世纪疫情和百年变局交织叠加的复杂背景下，中国与湄公河国家一道，齐心抗疫情，合力谋发展，为促进各国经济复苏和区域繁荣振兴作出积极贡献。澜湄合作中国秘书处携手《中国东盟报道》杂志、云南日报报业集团《湄公河》杂志社等单位共同评选出“中国参与澜湄及湄公河次区域合作 2021 年度十大新闻”，展示中国参与澜湄及湄公河次区域合作的丰硕成果，彰显澜湄六国“同饮一江水，命运紧相连”的美好情谊。

一、元首外交领航定向，开启构建周边命运共同体新篇章

2021 年，习近平主席亲力亲为，通过视频会晤、通话、互致信函等多种方式与湄公河国家领导人保持密切沟通，擘画合作蓝图。

中共中央总书记、国家主席习近平应约同老挝人民革命

党中央总书记通伦通电话，共同宣布正式启动中老友好年（1月21日）；同越共中央总书记阮富仲两次通电话（2月8日和9月24日），同越南国家主席阮春福通电话（5月24日），深化两国战略互信、巩固传统友谊；向柬埔寨人民党主席洪森致贺信，祝贺柬埔寨人民党成立70周年（6月28日）；与老挝人民革命党中央总书记、国家主席通伦举行视频会晤并共同出席中老铁路通车仪式（12月3日）。

习近平主席为中国与湄公河国家友好合作领航定向，推动命运共同体意识在周边不断落地生根，结出累累硕果，造福各国人民。



2021年12月3日，中共中央总书记、国家主席习近平与老挝人民革命党中央总书记、国家主席通伦举行视频会晤并共同出席中老铁路通车仪式。（图片来源：新华社）

二、六国高层往来密切，政治互信不断增强

2021年9月9日，国务院总理李克强出席以视频方式举行的大湄公河次区域经济合作（GMS）第七次领导人会议并表示，中国和湄公河国家是近邻中的近邻，亲如一家人，各国应凝聚共识，增强政治互信，拓宽合作领域，提高合作水

平，共同推动次区域的可持续和包容发展。此次会议发表了《第七次领导人会议宣言》，通过了《2030 战略框架》和《应对新冠肺炎疫情和经济复苏计划（2021-2023）》等成果文件。2021 年，李克强总理还与柬埔寨首相洪森、老挝总理潘坎、越南总理范明政、泰国总理巴育等通过视频会晤、通电话、互致贺电等多种方式保持密切沟通。

6 月 8 日，澜沧江—湄公河合作第六次外长会在重庆举行。王毅国务委员兼外长强调，中方将坚决贯彻习近平主席提出的亲、诚、惠、容周边外交理念，与湄公河国家一道共同建设面向和平与繁荣的澜湄国家命运共同体，开启澜湄合作新的“金色 5 年”。此次会议通过了《关于加强澜湄国家可持续发展合作的联合声明》《关于深化澜湄国家地方合作的倡议》和《关于在澜湄合作框架下深化传统医药合作的联合声明》等共识文件。2021 年，国务委员兼外长王毅先后访问缅甸、越南、柬埔寨，与湄公河国家领导人和外长举行多双边会晤 20 余次。



2021 年 9 月 9 日，李克强总理出席以视频方式举行的大湄公河次区域经济合作第七次领导人会议。（图片来源：新华网）



2021年6月8日，澜沧江—湄公河合作第六次外长会在重庆举行，王毅国务委员兼外长与湄公河五国外长共同出席。（图片来源：外交部网站）

三、澜湄六国携手抗疫，卫生合作阔步前行

2021年，面对新冠肺炎疫情延宕反复，澜湄六国同舟共济，共抗疫情，以实际行动诠释了唇齿相依的兄弟之情和守望相助的邻里之义。中国向湄公河五国无偿提供检测试剂、口罩、防护服等多批抗疫物资，举办抗疫经验交流会，派出医疗专家组，援建核酸检测实验室和方舱医院，帮助各国抗疫。截至2021年底，中国通过援助和商采等方式共向湄公河五国提供约1.9亿剂疫苗。

2021年6月澜湄合作第六次外长会期间，各国外长审议通过《在澜湄合作框架下深化传统医药合作的联合声明》，一致支持各国传统医药参与全球疫情防控，促进次区域公共卫生发展。六国抓紧实施“本草惠澜湄”“澜湄健康心行动”“热带病防控行”等项目，支持传统医药发展，提升心脑血管疾病、重大虫媒传染病防治水平。12月17日，“后疫情时代澜湄国家传统医学合作论坛”在南京中医药大学举行，共商传统医学发展方向与合作路径。



2021 年，中国向湄公河五国多批次捐赠疫苗、检测试剂、口罩、防护服等防疫物资，以实际行动诠释了唇齿相依的兄弟之情和守望相助的邻里之义。（图片来源：新华社）



在澜湄合作专项基金支持下，“澜湄健康心行动”、“澜湄热带病防控行”项目顺利实施，提升湄公河国家心脑血管疾病、重大虫媒传染病防治水平。

四、中老铁路正式通车，互联互通纵深推进

2021 年，在中国和湄公河五国共同努力下，一大批高标

准、可持续、惠民生的基础设施互联互通项目取得重要进展，为打通交通运输瓶颈、促进区域融合发展提供强劲动力。

2021年12月3日，中老铁路正式通车，两国元首通过视频连线共同出席通车仪式。中老国际物流通道货运往返班车正式开行，重庆至老挝万象跨境公路班车直通车正式开通，进一步提升次区域互联互通水平。南方电网同老挝国家电力公司合资成立的老挝国家输电网公司（EDL-T）与老挝政府签署特许经营权协议，中老两国在输电领域开展互利共赢合作迈出了实质性步伐。

中企承建的柬11号国家公路改扩建项目竣工交接，金边至西哈努克港高速公路完成70%工程量。中缅合作缅甸曼德勒—皎漂铁路项目可行性研究谅解备忘录签署仪式举行，中国援缅甸列车车厢项目顺利交付。中企承建的越南首条城市轻轨河内轻轨二号线投入运行。中泰铁路第一施工段完工，中企承建的泰素万纳普机场新候机楼竣工。



中老铁路是高质量共建“一带一路”的标志性工程，北起中国云南昆明，南至老挝首都万象，全长1035公里，是第一条中老合作建设运营，并与中国铁路网直接连通的境外铁路。（图片来源：新华网）



2021年11月6日，中企承建的越南首条城市轻轨项目交接仪式在越南首都河内举行，标志着该项目投入运行。（图片来源：新华社）



2021年7月8日，中企承建的泰国素万那普机场新候机楼通过竣工验收。（图片来源：人民网）



2021年5月29日，中泰铁路首孔40米节段预制简支箱梁—颂嫩特大桥101#梁顺利架设，标志着中泰铁路建设取得重要进展。（图片来源：中国日报）



六国举办铁路行业交流研讨会和电力互联互通合作论坛，为深化技术交流对接、开展项目合作搭建平台。



2021年10月至12月，中国民用航空飞行学院实施澜湄合作航空培训项目，为湄公河国家培训民航管制员、飞行签派员和民用航空器维修专业人才。

五、经贸往来逆势上扬，产能合作提质升级

在疫情背景下，中国与湄公河国家克服重重困难，在更大范围、更宽领域、更深层次上不断深化经贸合作，携手促进经济增长。2021年，中国与湄公河国家贸易额达3980亿美元，同比增长23%。中柬完成《中华人民共和国政府和柬埔寨王国政府自由贸易协定》的批准程序，更新《关于促进产能与投资合作的谅解备忘录》。中老签署《关于建立中老经济走廊合作联合委员会的谅解备忘录》和《关于确认并共同

推动产能与投资合作第三轮重点项目的协议》，将依托中老铁路，促进中老经济走廊建设。缅甸中央银行宣布允许在中缅边境地区使用人民币和缅元直接进行边境贸易结算，中缅畹町口岸芒满通道正式恢复进出口货物通关。首趟采用铁路快速通关模式的中越班列发运，进一步提升陆海贸易新通道班列转运效能。



2021年10月5日，中柬完成《中华人民共和国政府和柬埔寨王国政府自由贸易协定》的批准程序，该协定于2022年1月1日生效。（图片来源：央视）



2021年9月中国—东盟博览会期间，澜湄各国举办产能与投资合作论坛、“澜湄国家产能合作能力建设——数字电商合作培训班”等系列活动，积极推动产业链供应链、国际物流、数字经济、疫后复苏合作。



2021年5月7日，柬埔寨新鲜芒果出口中国首发仪式在金边举行，柬农林渔业部长翁萨坤对芒果出口中国的前景信心满满。芒果是继香蕉之后第二个柬埔寨可以直接出口中国的生鲜水果。（图片来源：中国青年报）

六、地方合作扬帆起航，机制发展增添动力

以心相交，久邻如亲。中国地方省市与湄公河国家山水相连，人文相亲，具备良好合作基础。澜湄合作第六次外长会审议通过了机制框架首个关于深化地方合作的倡议，为开展六国地方政府友好交流与互利合作指明了方向，致力于打通官民并举、惠及人民的“最后一公里”。2021年12月，首次澜湄合作地方政府合作论坛在广西北海市成功举行，王毅国务委员兼外长向论坛致贺信，澜湄六国相关地方省市、友好组织、媒体代表和湄公河五国驻华使节共同参加。此次论坛发表《主席声明》，表示将促进论坛机制化建设，吸引六国更多地方政府参与，打造面向澜湄地区的地方政府合作新平台。云南、广西、浙江、江苏、上海、贵州、重庆等中国省区市面向湄公河国家，推出“藤球中国公开赛”“澜湄

浙江果业活动周”“江苏澜湄日”“青年交流校地合作论坛”等丰富多彩的合作举措，重庆市加快建设“澜湄合作乡村振兴研究中心”。全区域覆盖、多主体参与、多层面互动的立体合作平台正在逐步成型。



2021年12月，首届澜湄合作地方政府合作论坛在广西北海成功举行，外交部部长助理吴江浩宣读王毅国务委员贺信。王国委表示，中方将同湄公河国家一道密切合作，大力打造澜湄流域经济发展带，持续建设澜湄国家命运共同体，携手开创澜湄国家和平繁荣的新时代。



2021年5月中旬，“澜湄浙果园”—澜湄浙江果业合作周活动在嘉兴成功举行，中国企业同湄公河国家总的进口销售交易额达3.13亿元人民币。活动当天总领事带货时间段在线人数达36750人次，成交量717万元人民币。



2021年12月下旬，澜湄合作藤球公开赛在云南昆明举行。

七、农业合作成果丰硕，农产品贸易再创新高

食为人天，农为正本。中国与湄公河国家积极开展农业经贸投资、科技交流、能力建设等多领域务实合作，为区域农业农村现代化和经济社会发展注入动力。2021年，中国与湄公河国家农产品贸易总额约282亿美元，同比增长18.6%。首届澜湄水果节在北京举行，致力于促进区域水果投资和贸易，深化农业产业合作。中国农业农村部牵头实施13个“丰收澜湄”农业合作项目，开展水稻、天然橡胶、香蕉、动植物疫病防控等多个领域农技交流合作，为湄公河国家培训农业官员、技术人员和学生农民逾千人次，设立“澜湄稻渔奖学金”，编制出版《澜湄农业合作发展报告》。中国热科院推广橡胶树死皮康复综合技术，每年可为老挝挽回近1.7亿元人民币损失。中国农科院筛选的3个大豆品种在缅甸示范基地平均亩产超过200公斤。中柬农业部门就《关于推动香蕉产业合作谅解备忘录》达成一致。中越农业部门在广西东

兴市北仑河口举行第四次联合增殖放流与养护活动，投入鱼虾类种苗近 5600 万尾。澜湄农业合作实现了从“生根发芽”到“茁壮成长”的阶段性蜕变，共筑农业强、农民富、农村美的澜湄梦正逐步变为现实！



2021 年 4 月 13 日，在庆祝澜湄合作启动五周年暨 2021 年“澜湄周”招待会上，王毅国务委员兼外长为澜湄农业合作成果点赞。



2021 年 7 月 5 日，首届澜湄水果节在北京成功举行，湄公河国家驻华外交官走进直播间，与线上观众互动交流，宣传湄公河优质水果，畅谈澜湄农业合作。



2021年7月中下旬，来自柬埔寨、缅甸、越南的60多名学员在线参加“主要农作物病虫害绿色防控技术培训班”。



2021年5月10日，中越农业部门在广西东兴市北仑河口举行第四次联合增殖放流与养护活动，投入鱼虾类种苗近5600万尾。



2021年12月3日，澜湄农业农资产品、产能、经贸、技术对接交流会以线上线下相结合的方式举行。各国相关政府部门、商协会和企业交流疫情及RCEP背景下农业农资经贸发展的机遇，推介优质产品、潜力项目和技术成果，助力各国加快农业生产和恢复经济。

八、水资源合作乘风破浪，环境保护成效显著

护美绿水青山、做大金山银山。澜湄合作第六次外长会通过了《关于加强澜湄国家可持续发展合作的联合声明》，强调六国应加强水资源、生态环境等领域合作，打造环境友好和创新驱动的经济增长模式，助力区域实现更好、更绿色和更智能的疫后重建。

水资源是澜湄六国共同的宝贵财富。2021年12月，第二届澜湄水资源合作论坛以视频方式成功举行，六国水利部长和专家学者、有关国际组织和机构代表围绕水资源保护、应对气候变化、农村水利与民生改善等议题深入交换意见，分享合作经验，规划未来合作。此次论坛发布《第二届澜湄水资源合作论坛北京倡议》。中方全力保障下游国家水资源供应，及时提供澜沧江水文信息，与湄公河国家共同实施“澜湄甘泉行动计划”“澜湄兴水惠民行动”“典型小流域综合治理示范”等务实合作项目，携手应对气候变化挑战，提升各国水资源管理能力。

生态引领促合作，久久为功谋发展。六国加快实施《澜湄环境合作战略》和“绿色澜湄计划”，加强清洁能源、可再生能源合作和经验共享，共促绿色和低碳转型，携手加强生态环境保护。“绿色低碳与可持续基础设施知识共享平台”“促进可持续生计的生态系统管理改善试点”项目顺利启动，“柬埔寨西哈努克低碳示范区”“老挝万象赛色塔低碳示范区”建设稳步推进。中国科学院与柬相关部门签署中柬环境联合实验室仪器捐赠协议。绿色发展、循环发展、低碳

发展将帮助澜湄流域成为生态保护高地、知名的健康福地、具有重要国际影响力的旅游目的地。



2021年12月上旬，第二届澜湄水资源合作论坛以视频方式成功举行。



2021年“澜湄周”期间，中国水利部在云南举办“同饮一江水，澜湄一家亲”活动，邀请湄公河五国驻华使节参观澜沧江水利设施，探讨水资源合作路径。



六国以线上线下相结合方式举办2021年“澜湄周”环境合作系列活动，开展低碳与生态环境能力建设，实施澜湄区域与全球环境治理圆桌对话。



2021年7月23日，应对气候变化南南合作中老万象赛色塔低碳示范区援助物资28辆新能源车发运仪式在长沙举行。



2021年9月，援柬埔寨大气环境自动监测设备开展现场技术培训。

九、民生合作惠及千家万户，坚定守护人民幸福

2021年，中国与湄公河国家加强民生领域合作，努力让合作成果更多惠及六国民众，努力增强各国民众获得感、幸福感。中国援柬埔寨国家体育场正式交接，成为象征中柬友谊的又一个重要地标；援柬埔寨乡村供水项目二期工程启用，有效解决农村民众饮用水源短缺及用水卫生问题。中国政府援老挝首都万象市中心城区点亮工程完工，成为当地市民夜间打卡目的地。中国援缅甸国家体育馆维修改造项目移交，中国援缅甸曼德勒工业培训中心升级改造项目启动。中越举办“扶贫经验线上座谈会”，助力两国边境省份实现可

持续发展。中国与湄公河国家积极开展灾害管理合作，举办“澜湄国家加强多灾种和灾害链早期预警技术研讨会”，同老挝、柬埔寨等国建立防灾减灾救灾和应急救援合作关系，推动灾害管理领域合作不断取得新进展，保障各国经济发展和民生改善。“澜湄书香”公益活动在柬埔寨、泰国设立“澜湄书屋”，捐赠图书拓展学生国际视野。



中国援柬埔寨国家体育场正式交接，成为象征中柬友谊的又一个重要地标。
(图片来源：新华社)



中国援老挝首都万象市中心城区点亮工程完工，成为当地市民夜间打卡目的地。(图片来源：新华社)



中国援缅甸国家体育馆维修改造项目移交，中国援缅甸曼德勒工业培训中心升级改造项目启动。(图片来源：新华社)



2021年1月5日，中国援缅甸无息贷款采购列车车厢移交仪式在仰光迪洛瓦港口举行。2020年1月中国国家主席习近平访缅期间，双方签署了项目实施协议。中方克服疫情影响，如期完成车厢生产、调试和发运工作，助力缅甸铁路事业发展，便利民众出行。



2021年8月26日，中国与湄公河国家举办“澜湄国家加强多灾种和灾害链早期预警技术研讨会”，积极开展灾害管理合作。



2021年12月18日，中越举办“扶贫经验线上座谈会”，助力两国边境省份实现可持续发展。



“澜湄书香”公益活动在柬埔寨、泰国举行，通过设立“澜湄书屋”、捐赠图书，拓展当地学生国际视野。（图片来源：新华社）



2021年11月21日，“澜湄民族地区社会创业与减贫合作国际会议”以线上线下相结合方式举行。来自澜湄六国的政商界人士和专家学者围绕社会创业和减贫主题，分享经验做法，探索合作路径。

十、人文交流亮点纷呈，民心相通基础巩固

中国与湄公河国家人文相通，人民友好往来源远流长。2021年，面对新冠肺炎疫情的严峻考验，六国社会人文领域交流合作没有按下“暂停键”，展现出令人赞叹的澜湄速度和澜湄活力。

2021年正值澜湄合作启动5周年，国务委员兼外长王毅在《人民日报》发表题为《奋楫五载结硕果，继往开来再扬帆》的署名文章，与湄公河五国驻华使节在北京共同出席庆祝澜湄合作启动五周年暨2021年“澜湄周”招待会。湄公河国家外长通过发表署名文章和致贺信等方式，高度评价澜湄合作显著成就和为地区经济社会发展所作贡献，表示愿同中方继续紧密合作，推进机制建设，深化务实合作，更好造福人民。六国中央部委、地方政府共同举办会议论坛、媒体撰文、影视展播、乡村振兴、青年创新创业大赛等近60项丰富多彩的庆祝活动。

“澜湄旅游城市合作联盟大会暨澜湄市长文化旅游论坛”在重庆举办，共商疫后澜湄区域文化和旅游业复苏振兴举措。“澜湄国家历史文化名城对话会”聚焦六国历史文化名城的悠久传统和发展现状，凝聚合作共识，共谋发展前景。

“同饮一江水 共话澜湄情”——2021澜湄万里行中外媒体大型采访活动在青海、西藏两省区举行，展现澜沧江上游生态保护和脱贫攻坚成就，促进流域国家文化交流交融。“2021澜湄合作国际海报设计大赛”顺利举行，吸引各国优秀设计师争相参赛。“2021年澜湄电视周”在云南昆明举办，展播六国优秀广播电视作品，大力弘扬“平等相待、真诚互助、亲如一家”的澜湄文化。



2021年3月23日，国务委员兼外长王毅在《人民日报》发表题为《奋楫五载结硕果，继往开来再扬帆》的署名文章，强调中方将同湄公河各国一道，为澜湄合作扬起新的风帆，努力建设更加安全稳定、繁荣发展、幸福安康的澜湄区域，为构建人类命运共同体作出新的贡献！（图片来源：人民日报）



2021年10月21日，“澜湄旅游城市合作联盟大会暨澜湄市长文化旅游论坛”在重庆举办，共商疫后澜湄区域文化和旅游业复苏振兴举措。



“同饮一江水 共话澜湄情”——2021澜湄万里行中外媒体大型采访活动在青海、西藏两省区举行，展现澜沧江上游生态保护和脱贫攻坚成就，促进流域国家文化交流交融。（图片来源：人民日报）



2021年12月1日，由中国国家广播电视总局、老挝新闻文化旅游部、云南省人民政府共同主办的2021年澜湄电视周在云南昆明正式启动。（图片来源：新华社）



2021年5月18日，以“点亮心灯祈愿和平”为主题的澜湄流域佛教交流会以线上线下相结合的方式举行，探讨加强区域佛教界抗疫合作，推动各国佛教界对民生公共事业作出更大贡献。



“2021澜湄合作国际海报设计大赛”吸引各国优秀设计师争相参赛。（图片来源：中国东盟报道）